

第五讲

上帝受苦的仆人亚伯拉罕

导 言

亚伯拉罕得到了上帝将使他得大福的应许，于是和侄儿罗德一起离开了哈兰，来到了迦南。由于闹饥荒，他们又逃到埃及。亚伯拉罕害怕撒拉的美貌会使他丢命，便否认她是自己的妻子。回到迦南之后，看到罗德私心太重，他经受了失望的折磨。他也敏锐地感觉到，因为一直没有生育，撒拉十分灰心丧气。毫无疑问，这一情况使得家庭关系紧张，没有和睦可言——这种种的情感可以造成刺心的痛苦。身为族长的他，将儿子以实玛利和他的母亲夏甲逐出家门的时候，一定是伤心欲绝。而且，因为长期等待，亚伯拉罕懂得了什么是经久的苦痛折磨。上帝要他将自己前程无限的爱子以撒献作燔祭的时候，他的痛苦达到了极点。预备爱子做牺牲的那几个钟头，他在心灵深处必定亲身体验了人间最刻骨铭心的反省。

所以，把《圣经》中的人物看作有血有肉的人，是十分重要的，因为他们和我们有着同样的情感。

一、因惧怕死亡而痛苦

肉体死亡的威胁给亚伯拉罕带来数重痛苦：一、他显然讨厌暴死的想法。二、无论善终还是暴死，都意味着上帝应允他的并通过他带给全人类的福祉永不能实现。

我们生活在这个偏执狂时代，时时都有核战争的威胁，自然能清楚地感知亚伯拉罕对于死亡的恐惧。

人之将死，必感到前所未有的恐惧和忧愁（柏拉图：《共和国》卷1）。

一切事物中，数死亡最恐怖。死亡就是尽头。对于死者，好与不好皆不复存在（亚里士多德：《伦理学》）。

瞬间，你就会变成灰烬，变成骷髅；无论你有名，或是无名；名字不过是一个声响。生前珍爱的，空虚了，腐烂了，无足轻重了；就像小狗互相撕

咬，孩子们吵闹、嬉笑、转眼就可以哭起来
(马可·奥勒利乌斯:《沉思录》)。

人怕死亡，就像孩子怕黑暗；孩子听的传说愈多，愈觉黑暗可怕，人听的传说愈多，愈觉死亡可怕(培根:《论文集·论死亡》)。

长期习惯于活着的我们厌恶死亡(托马斯·布朗宁:《瓮葬》，5页)。

我们若依赖同胞的社会，那便是傻瓜。无论我们多么不幸，多么软弱无力，他们也不会帮助我们；我们会独自死去(帕斯卡:《沉思录》，第211页)。

此刻我见过死亡吗？我必须这样回到尘土之中吗？啊！恐怖、污秽、丑陋的景象，想起来就恐惧，亲身体验该是多么可怕啊！(弥尔顿《失乐园》中的亚当之言)。

凡临到众人的事都是一样：义人和恶人都遭遇一样的事；好人，洁净人和不洁净人，献祭的与不献祭的，也是一样。好人如何，罪人也如何；起誓的如何，怕起誓的也如何(传道书9章2节)。

二、因心爱的人忘恩负义而痛苦

罗德为自己挑选了约旦平原的沃土，把次等地留给亚伯拉罕。心爱的侄子如此忘恩负义、自私自利，这深深刺痛了亚伯拉罕的心。

最难忍受的痛苦有一种：你珍爱一个人，保护他，慷慨地赡养他，可他却对你忘恩负义。

称一个人忘恩负义，便让他背负了所有的恶名(斯威夫特Swift)。

比世人所有的罪过更加罪过的，就是忘恩负义(布鲁克Brooke)。

忘恩负义的儿女比毒蛇的牙齿更尖利(莎士比亚:《李尔王》1幕4场310节)。

吹吧，吹吧，冬天的寒风，你哪里比得上忘恩之人那般残忍。结冰吧，结冰吧，寒冷的夜空，你哪里比得上负义之人那般刺骨(莎士比亚:《如愿以偿》2幕7场184节)。

世上最可憎的，莫过于忘恩负义之人
(奥索尼乌斯Ausonius)。

畜生把忘恩负义留给了人(科尔顿Colton)。

三、因家庭矛盾而痛苦

的确，亚伯拉罕和撒拉的爱情纽带非常结实。撒拉的忠诚是显而易见的。但是撒拉不能生育。撒拉为此而痛苦，必定会造成家庭不和。亚伯拉罕和妻子一样难过，或多或少也会为此烦恼伤心。

夏甲和她的儿子以实玛利的一出戏，虽首先征得撒拉的同意，可后来成了撒拉争斗的原由。

他们(利立浦特人)的格言是：有地位的人，妻子一定得通情达理、善解人意，因为她不能永远年轻(斯威夫特:《格列佛游记》)。

有位先生的婚姻很不幸，妻子死后，他很快再婚了。约翰逊说：“这是希望对经历的胜利”(鲍斯威尔:《约翰逊的生活》)。

婚姻是一段长长的对话，中间穿插着争吵(史蒂文森Robert Louis Stevenson)。

谁最后说了算，是地狱机器中最危险之处。丈夫和妻子不该去争夺它，正如他们不该争夺点燃的炸弹一般(杰利尔Jerrell)。

设筵满屋，大家相争，不如有一块干饼，大家相安(箴言17章1节)。

四、因长年等待而痛苦

使亚伯拉罕长期痛苦的另一个原因，是他的一个梦想似乎永远不能实现。

“实现愿望可不是今天的事”，或许也不是今年的事。这种失望之情就像刀刃，使人痛苦、消极、阴郁。

人的青春不再，光阴飞逝，内心的勇气也会随之磨灭。

希望是一种精神倾向，使人相信内心所期盼的事物必然会出现；各种情绪的某

一特定的活动，譬如快乐和渴望交织在一起，就可引发这样的念头；而害怕是另一种精神倾向，使人相信所期盼的事物不能实现。应该注意，虽然这两种情感正好相反，我们却可能同时具有。也就是说，我们若在同一个时间有不同的理由，有的会使我们相信愿望的实现很容易，有的却会使我们觉得很难（笛卡儿：《灵魂的热情》）。

看到人类盲目、悲惨，看到沉寂的宇宙，看到人类在宇宙的一隅，没有光明，不知谁把他搁在这里，不知要做什么，不知死后会如何，也无法了解一切的时候，我就万分恐惧，就像睡着的人被抬到一座可怕的荒漠孤岛，醒来不知道自己身在何处，也无从逃身。因此，我不知道有多少人处于如此悲惨的境地还能不绝望（帕斯卡：《沉思录》）。

希望，是什么？——是早晨的露珠
挂在青草的纤叶上；
或是挂在
狭窄、阴险的关口的蜘蛛网上。

（华兹华斯：《见于隐士居所或附近之铭文》）

五、因献以撒作牺牲的痛苦

亚伯拉罕此时此刻承受的压力无法比拟。亚伯拉罕下意识地说：“此刻告诉我，上帝是善良的！”，这时撒旦一定打了喷嚏。多年苦心的渴求、暴乱的威胁、心爱的人忘恩负义——这些都算不得什么了。可心爱的以撒就要死了！

为免去孩子的痛苦，这位慈父宁愿自己替孩子死。凡高尚之人，都是何等不忍自己的孩子死去！

你想要审视一位受苦之人的面孔吗？就请你看一看亚伯拉罕的一生吧。

结 论

在数不清的困难面前，亚伯拉罕取得成功的关键

是什么？保罗是这样说的：

所以人得为后嗣是本乎信，因此就属乎恩，叫应许定然归给一切后裔；不但归给那属乎律法的，也归给那效法亚伯拉罕之信的。亚伯拉罕所信的，是那叫死人复活，使无变为有的神，他在主面前作我们世人的父。如经上所记：“我已经立你作多国的父。”

他在无可指望的时候，因信仍有指望，就得以作多国的父，正如先前所说：“你的后裔将要如此。”他将近百岁的时候，虽然想到自己的身体如同已死，撒拉的生育已经断绝，他的信心还是不软弱；并且仰望神的应许，总没有因不信心里起疑惑。反倒因信心里得坚固，将荣耀归给神。且满心相信神所应许的必能作成（罗马书4章16-21节）。

从亚伯拉罕胜利的一生里，我们可以得到具有实际价值的启示。首先，亚伯拉罕知道，应该懂得谁是上帝。对于亚伯拉罕来说，上帝是一个人，而不是什么模糊、玄奥的存在。亚伯拉罕始终觉得上帝活跃在历史上。他因此而坚强，即使在遭受强烈挫折、本该丧失信心的时候也是如此。其次，亚伯拉罕立下了坚定的决心，要毫无保留听从上帝的意旨。人若瞄准了一个努力的目标，就会尽心尽力去完成它。知道自己的目标所在，他就能老老实实面对障碍，既不轻敌、也不高估困难。第三，亚伯拉罕明白，相对人类而言，上帝的力量是无限的。正因为懂得这个道理，他才能献出爱子以撒。他坚信上帝能够完成人做不到的事情。第四，从历经了千辛万苦的亚伯拉罕身上，我们明白了人生只能一次迈步的重要性。无论受到怎样的挫折，他也不会放弃对上帝的信仰。第五，亚伯拉罕的一生也告诉我们，个人的祷告多么有力、多么大胆。他敢于和上帝争论。祈祷是上帝每个子民的权利。亚伯拉罕的结局说明他人生的策略是正确的。